

## Η δωρεά-μαμούθ που δημιουργεί ένα τεράστιο δίκτυο Πάρκων στην Παταγονία

Δημοσίευση: 17 Μαρ 2017, 09:49 | Τελευταία ενημέρωση: 17 Μαρ 2017, 09:49



Η Κρις Τόμκινς με την πρόεδρο της Χιλής Μισέλ Μπατσελέτ

### Σαντιάγκο

Πριν από 30 περίπου χρόνια, ο Αμερικανός επιχειρηματίας Ντάγκλας Τόμκινς πούλησε την γνωστή επιχείρηση ενδυμάτων Esprit. Το ίδιο είχε κάνει νωρίτερα και με μια άλλη πολύ γνωστή επιχείρηση: The North Face.

Στη συνέχεια αποφάσισε να υλοποιήσει ένα φιλόδοξο σχέδιο: μαζί με τη σύζυγό του Κρις δαπάνησαν 380 εκατομμύρια δολάρια για να αγοράσουν τεράστιες εκτάσεις στην Παταγονία της Αργεντινής και της Χιλής.

Ο στόχος τους ήταν να συντηρήσουν τις εκτάσεις, να προστατέψουν χλωρίδα και πανίδα και τελικά να τις δωρίσουν στο Κράτος.

Οι περισσότεροι αντιμετώπιζαν το σχέδιο με καχυποψία. Πολλοί έβλεπαν «σκοτεινές» επιδιώξεις, όπως τη δημιουργία ορυχείων ή νεκροταφείων για πυρηνικά απόβλητα.

Όμως το ζεύγος Τόμκινς το εννοούσε. Ο Ντάγκλας δεν πρόλαβε να δει το σχέδιο να υλοποιείται, γιατί σκοτώθηκε σε ατύχημα το 2015.

Σήμερα, η σύζυγός του Κρις έκανε πράξη το όραμα. Καταρχήν στην περίπτωση της Χιλής. Στη διάρκεια τελετής με την πρόεδρο της χώρας, Μισέλ Μπατσελέτ, η Κρις Τόμκινς δώρισε στο Κράτος μια συνολική έκταση 400.000 εκταρίων –περίπου η έκταση του Ρόουντ Άιλαντ στις ΗΠΑ.

Η έκταση προστίθεται σε ένα δίκτυο Εθνικών Πάρκων που ήδη υπάρχει και καλύπτει επιφάνεια όση η Ελβετία των 41.285 τετραγωνικών χιλιομέτρων.

### »»Το Ίδρυμα Τόμκινς στο Facebook

Όλο αυτό θα γίνει Πάρκο, εφόσον βεβαίως ξεπεραστούν διάφορα νομικά και επιχειρηματικά εμπόδια. Γιατί υπάρχουν και αντιρρήσεις.

Η ισπανική εφημερίδα El País μίλησε με την Κρις Τόμκινς και η βασική ερώτηση-απορία ήταν πώς ένας επιχειρηματίας τα αφήνει όλα για να αφοσιωθεί σε ένα τέτοιο εγχείρημα:

«Το θέμα δεν είναι πόσα χρήματα έχει κανείς, αλλά τι κάνει με αυτά. Ένας Ελβετός φίλος μου έλεγε ότι 'το τελευταίο που κάμισο που θα φορέσεις δεν θα έχει τσέπες'. Όταν είσαι νέος δεν καταλαβαίνεις τι είναι η κλιματική αλλαγή. Στα 20 δεν είχα ιδέα. Όταν το καταλάβεις, πρέπει κάτι να κάνεις.»

Η ίδια θυμήθηκε τις δυσκολίες όταν πρωτοξεκίνησε με τον σύζυγό της, το 1990: «Είπαν πολλά. Ότι θα φέρναμε πυρηνικά απόβλητα από τις ΗΠΑ, ότι θα φτιάχναμε ένα νέο Κράτος του Ισραήλ, παρόλο που μεγαλώσαμε ως Αγγλικανοί. Πάντα έτσι γίνεται όταν δεν γίνεται κατανοητό κάτι. Πρέπει να κατασκευάσεις πραγματικότητες.»

## Παρουσιάστηκε σφάλμα.

Δοκιμάστε να παρακολουθήσετε αυτό το βίντεο στο [www.youtube.com](http://www.youtube.com) ή ενεργοποιήστε το JavaScript αν είναι απενεργοποιημένο στο πρόγραμμα περιήγησής σας.

Επιμέλεια: Απόστολος Ρουμπάνης  
Newsroom ΔΟΛ